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Анотація
Мета статті – дослідити основні особистісні якості, риси характеру, професійні вміння та 
навички, які визначають і формують пріоритетні вимоги до постаті та діяльності шоумена. 
Методи дослідження. Використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, 
зокрема аналізу, синтезу та узагальнення для формулювання висновків. Комплексне 
використання методологічного інструментарію мистецтвознавчого, соціально-психологічного 
і системного підходів дало змогу розглянути професію і особистість шоумена як цілісну 
систему, яка постійно трансформується й адаптується до соціокультурних запитів сьогодення 
та глядачів. Наукова новизна. Здійснено спробу систематизації основних особистісних якостей, 
рис характеру, вмінь і навичок, що формують низку вимог до професії та постаті сучасного 
шоумена. Висновки. Шоумен – це витівник, масовик, артист, ведучий, організатор  шоу та 
часто одночасно організатор і керівник шоу-бізнесу. Вроджений талант, особистісні якості, 
риси характеру та різнобічні професійні вміння і навички визначають пріоритетні вимоги до 
постаті та діяльності шоумена. Так у сценічному образі шоумена органічно переплітаються 
візуальні, індивідуально-психологічні, вербальні, подієві, комунікативні, соціальні, професійні 
й особистісні складові, які роблять мистецтво шоумена найбільш наближеним до реальності 
та відповідних запитів сучасності, зокрема мінливих потреб та інтересів глядачів. Однією 
з основних характеристик успішного шоумена є харизма як своєрідне мистецтво і талант, що 
визначає враження від шоумена в очах глядачів, яке часто тісно пов’язане з його зовнішністю, 
комунікативними якостями.
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Вступ

Англійське слово «шоу» («show») вже давно стало загальноприйнятним в укра-
їнській мові та часто використовується як синонім більш звичних слів «видови-
ще», «показ», «вистава» і т.  п. Водночас слова «шоумен», «шоувумен» трапля-
ються ще не так часто в суспільному побутуванні, зокрема мистецтвознавчому 
та культурологічному дискурсах. Проте популярність і науковий інтерес до шоу, 
шоу-бізнесу, особистостей, які задіяні у відповідному творчому процесі, свід-
чать, що ці явища, як поняття, мистецтво, сфера діяльності та професія, займа-
ють чільне місце в суспільному житті та стають особливими й почасти знакови-
ми соціокультурними і мистецькими феноменами для постмодерної сучасності. 
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Тому актуальність дослідження мистецтва шоумена визначається насамперед 
суспільними потребами, що, зокрема, зумовлено активною трансформацією 
соціокультурної реальності, яка в умовах постмодернізму виводить потребу 
у  видовищах і розвагах, а також роль та значення особистості в  цих сферах 
життя на новий рівень суспільної і наукової рефлексії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Про зростання значення ролі шоумена в сучасних соціокультурних і мистець-
ких процесах свідчить збільшення кількості відповідних наукових і публіцис-
тичних праць.

Аналіз життя й професійної діяльності відомих шоуменів представлено у низ-
ці статей та монографій. Так, західні дослідники Блуфорд Адамс («Барнум: вели-
кий шоумен і створення популярної культури США») (Bluford,1997), Філіп Б. Кун-
хардт («Ф. Т. Барнум: Найбільший шоумен Америки») (Kunhardt, Jr., Kunhardt, III, 
and Kunhardt, P.W., 1995) висвітлюють творчість найвеличнішого шоумена ХІХ ст., 
піонера шоу-бізнесу Ф. Т. Барнума; Д. Кунц («Пара стрілків: Історія Дикого Захо-
ду С.-Ф. Коді та Мод Лі») (Kuntz, 2010), Н. МакКлюр («Семюел Франклін Коді та 
Вільям Ф. Коді») (McClure, 2019) та ін. – представника професійного мистецтва 
шоумена кінця ХІХ – початку ХХ століття С.-Ф. Коді; Е. де Курсі, М. Джоллі («Ім-
перія, рання фотографія і видовище. Світова кар’єра шоумена-дагеротіпіста») 
(de Courcy and Jolly, 2020) – шоумена та фотографа Дж. У. Ньюленда.

Найбільше власне наукових напрацювань присвячено творчості американ-
ського шоумена сучасності Ларрі Кінга, зокрема низку статей і дисертацію укра-
їнської дослідниці М. Човганюк (2017), публікації О. Григор’євої (2014), О. Уарової, 
Л. Рачковської (2019) та ін.

Окремо хотілося б згадати публікації, в яких досліджено творчу діяльність 
шоувумен. На жаль, їх практично немає. В. Тулмін у публікації «Не існує кра-
щих жінок, ніж шоувумен» коротко розповідає про жінок, які стали піонерами 
в шоу-бізнесі та внесли в його розвиток свій безцінний вклад, що нічим не по-
ступається цінності вкладу шоуменів. Енні Холланд, Софі Хенкок, Маммі Пейн, 
Емі Локк і Елізабет Крекрафт – це лише невеликий перелік імен та прізвищ при-
четних до шоу жінок, про яких згадує автор (Toulmin, 1997).

Дотичними до теми нашої розвідки є низка навчальних посібників, присвяче-
них майстерності ведучого та шоумена, зокрема О. Герасимової «Імпровізація 
шоумена» (2006a) і «Майстерність шоумена» (2006b). Це фактично перші росій-
ськомовні посібники зі спробою комплексного підходу до осмислення теоре-
тичних проблем діяльності, а також майстерності ведучого інформаційних та 
розважальних шоу-програм імпровізувати. І саме в них автор використовує по-
няття «шоумен» – на противагу усталеному «ведучий», «артист-витівник» і т. п. 

Останній посібник також містить програму курсу, основні особливості прове-
дення заходів і комплекс вправ з вироблення необхідних для різних видів роз-
важальних програм навичок і вмінь.

Щодо вітчизняних праць, то можна згадати «Майстерність ведучого» (2010) 
Н. Кукурузи, «Ведучий телепрограм» (2002) В. Гоян та ін. 
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На жаль, на українських теренах не вистачає ґрунтовних досліджень про-
фесійної діяльності шоуменів. Можна констатувати, що взагалі саме поняття 
«шоумен» майже не вживають у культурологічному та мистецтвознавчому дис-
курсах. Спробою заповнити цю прогалину і є пропонована публікація.

Мета статті – дослідити основні особистісні якості, риси характеру і профе-
сійні вміння та навички, які визначають і формують пріоритетні вимоги до по-
статі та діяльності шоумена. 

Виклад основного матеріалу 

Відповідно до чинного національного класифікатора ДК 003:2010 «Класи-
фікатор професій» в Україні є близько 9  тис. професійних назв роботи – різ-
них професій (Національний класифікатор України, 2010). Цей список постійно 
оновлюється – певні професії зникають, якісь з’являються. Серед інших в ак-
туальному переліку присутні «актор» (заклади культури та мистецтва), «артист, 
що веде концерт», «артист-конферансьє», «режисер театралізованих заходів та 
свят», «артист розмовного жанру», «артист естрадно-спортивного, ілюзіонного 
та інших оригінальних естрадних жанрів» тощо.  Але на сьогодні в ньому від-
сутня така популярна професія, як шоумен, яка поєднує в собі різні види тру-
дової діяльності та передбачає опанування низки фахових знань і практичних 
навичок, що дають змогу здійснювати творчо-організаційну діяльність у сфері 
шоу-бізнесу та дозвілля.

Шоумен – людина, професійна діяльність якої пов’язана з організацією та 
проведенням видовищних вистав на комерційній основі (це зазвичай одно-
часно організатор і керівник шоу-бізнесу). Він може бути ведучим видовищних 
музичних, розважальних програм на сцені, радіо чи телебаченні, організатором 
презентацій, концертів, корпоративів, тематичних вечорів, конкурсів краси та 
зустрічей тощо.

Слово шоумен  (англ.  showman) етимологічно походить від англійських 
слів show – показувати та man – людина. Відповідник цього слова жіночого 
роду – шоувумен (англ. showwoman). 

Часто термін «шоумен» використовують як синонім до «тамада» – ведучий, 
зокрема на родинних святкових заходах: весіллях, днях народження та ін. Та-
мада задає тон заходу, створює веселу, легку, дружню і святкову атмосферу, 
об’єднує та розважає гостей, проводить конкурси тощо. Тобто у своїй профе-
сійній діяльності тамада почасти використовує майже ті ж прийоми й володіє 
тими ж уміннями та навичками, що й людина, яку заведено називати «шоумен».

До сучасного шоумена висувають низку професійних вимог, які часто вихо-
дять далеко за межі режисури дозвілля, створення святкової атмосфери та 
розваг. Так, він повинен не тільки володіти вмінням реалізувати власний чи 
сторонній режисерський задум, а й спілкуватися з аудиторією на сценічних 
майданчиках, які часто мають різну тематичну спрямованість, популяризуючи 
культуру і мистецтво, розвиваючи у глядачів відповідні естетичні смаки. Хоча, 
на перший погляд, це і відбувається у досить примітивному, тобто доступному 
розважально-ігровому форматі. 
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Шоумен також повинен володіти вмінням фокусувати власну увагу, спостері-
гати, збирати, фіксувати свої спостереження для створення нових образів і ви-
довищ відповідно до мінливих глядацьких потреб та інтересів. Уміння аналізу-
вати, синтезувати та інтерпретувати явища й образи, з якими він стикається 
в повсякденному житті, роблять мистецтво шоумена найбільш наближеним до 
реальності та відповідають запитам сучасності. 

Фактично, шоумен стає автором події, дійства на сцені, тобто, якщо перефра-
зувати відомий вислів М. Бахтіна, він технічно створює предмет задоволення, 
а глядач «пасивно собі задоволення доставляє» (Бахтин, н.г.).

Водночас історія шоу-бізнесу свідчить, що в більшості відомих шоуменів був 
уроджений талант, який підкріплювався і певними рисами характеру – сміливі-
стю, відкритістю новому, неупередженістю, активністю, великодушністю, авантю-
ризмом і под. Тому почасти найпершу роль у становленні професійних якостей 
шоумена відіграють його особисті людські якості: лідерські риси, різнобічність 
талантів, розвинена уява, інтерес до нового, бажання творити, розважати публіку 
і перебувати в центрі її уваги, бути людиною, як кажуть, «без комплексів». 

Інтрига і динаміка розвитку сюжетної лінії будь-якого шоу розрахована на збу-
дження у свідомості масового глядача стану «нетерплячого очікування зустрі-
чі». Такому вмінню шоумена самостійно обирати структуру шоу багато в чому 
сприяють його особистісні якості: розум, винахідливість, чарівність, почуття гу-
мору, вміння зацікавлено слухати, пластично рухатися тощо (Арсентьева, 2017). 

Не останнє місце серед особистісних якостей шоумена займають легкість 
і розкутість у поведінці, індивідуальність, оригінальність, яскравість іміджу, те-
атральність, артистизм, креативне мислення, іронічність, своєрідна задушев-
ність, терплячість, розвинена уява та фантазія, ентузіазм, а також уміння мит-
тєво та тонко реагувати на реакції глядачів. 

Освіченість, естетичний смак, ерудиція, багатий внутрішній світ, широта по-
глядів і вміння комунікувати та втримувати увагу глядачів, доносити свої дум-
ки й ідеї в простій і зрозумілій формі так, щоб глядачі на них відреагували та 
перейнялися ними, – це далеко не весь перелік вимог до особистісних якостей 
професії сучасного шоумена. 

Постійна співпраця та комунікація з режисерами, акторами, колегами по про-
фесійному майданчику, взаємодія з представниками засобів масової інформа-
ції, культурними, мистецькими й освітніми закладами вимагають від шоумена 
не тільки відповідної освіти, а й прагнення постійно вдосконалювати власну 
професійну майстерність, уміння чуттєво реагувати на настрої та інтерес гро-
мадськості, а також співпрацювати з колективом.

Варто також наголосити, що професійний шоумен повинен бути компетентним 
у низці суміжних професій, часто поєднуючи у своїй діяльності професійні вмін-
ня режисера, сценариста, актора, художника, звукорежисера, продюсера та ін. 

Шоумен повинен вміти створити драматичну основу свого заходу, вміти його 
спланувати та реалізувати сценарій на сценічному майданчику, часто вико-
ристовуючи засоби естрадно-ігрового спілкування. 

Оскільки сценічним майданчиком для шоумена може стати і сцена, і радіо, 
і телебачення, і святковий захід будь-якого формату, він повинен вміти ство-
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рювати різні театралізовані й святкові форми, які у свою чергу вимагають від 
шоумена вміння застосовувати різні композиційні прийоми організації заходу 
залежно від його формату, виду і жанру, зокрема композиційно-колірне вирі-
шення та оформлення різноцільових сценічних майданчиків.

Індивідуальний стиль ведучого багато в чому визначає імідж заходу. Тому не 
останню роль у професійній діяльності шоумена відіграє його зовнішній вигляд, 
стиль, імідж, образ. Відтак, досвідчений шоумен повинен знати, що таке імідж, 
стиль, а також розумітися на всіх складових, які їх утворюють. 

Знання соціально-психологічних механізмів формування іміджу, неповтор-
ного стилю, які тісно пов’язані із самопрезентацією – вмінням вигідно подати 
себе, тобто так, щоб запам’ятатися аудиторії, теж перебувають серед пріоритет-
них вимог до професійного мистецтва сучасного шоумена.

Водночас одним з найважливіших завдань шоумена є спілкування з глядача-
ми. Тому він повинен утримувати увагу глядачів, створювати сприятливу емо-
ційну атмосферу, контролювати аудиторію, вміло використовувати іронію та 
гумор, вдало імпровізувати у відповідь на неочікувані зміни в сценарії заходу 
та настрої публіки.

Мовна поведінка, тембр голосу, адекватні ситуації, інтонаційні характеристи-
ки, паузи, міміка та жести сприймаються як емоційне включення, що формує 
в глядача довіру, прихильність і захоплення шоуменом.

Зовнішній вигляд, володіння основами акторської і ораторської майстерності, 
культура мовлення допомагають шоумену у формуванні, на нашу думку, осно-
вної характеристики успішного ведучого – харизми. 

Харизма – це теж мистецтво і своєрідний талант. Це враження від шоумена 
в очах глядачів, яке часто тісно пов’язане із зовнішністю та комунікативними 
якостями людини. Глядач часто може бути просто зачарований усмішкою чи 
манерою поведінки ведучого, який утілює успіх і задоволення від своєї про-
фесії та й життя загалом. Тому приємна зовнішність – це не просто природ-
на краса, а насамперед усмішка, щирість, відкритість, позитивна енергетика, 
яка передається оточенню. Харизма – це вміння вільно контактувати, зна-
ходити спільну мову, викликати позитивні емоції, поводити себе невимушено. 
Також це здатність зацікавити людей та сформувати в них відчуття власної  
значущості. 

Дослідники розуміють харизму як форму самовираження, самоактуалізації, 
самовдосконалення. Харизма – це властивість особистості, що проявляється 
в певному соціальному середовищі. Харизматична людина здатна формулюва-
ти і відповідати на соціокультурні запити й виклики, може отримати величезні 
важелі впливу на широкі верстви населення та за допомогою цього впливати на 
покоління, формувати систему цінностей, проводити реформи і контролювати 
суспільні процеси (Хобракова, 2019).

Харизматична обдарованість, як і будь-яка інша, у різних людей може прояв-
лятися по-різному. Спільним для харизматичних особистостей, як констатують 
дослідники, є постійний вихід за межі повсякденної комунікації, трансгресія, яка 
перетинає кордон рутинного контакту. В уявному просторі на кордоні контакту 
створюється особливе енергетичне поле, дуже привабливе для тих, хто в нього 
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потрапляє. Харизматична поведінка передбачає певну театральність (Сосланд, 
1999, с.87-95).

Ефект харизми – це вміння спрямувати всі свої здібності на те, щоб справити 
сильне і незабутнє враження на оточення, емоційно й інтелектуально вплива-
ючи на їхні думки, ставлення та поведінку. На думку Е. Лей, унікальний ефект 
харизми – це секрет успішного спілкування з людьми, що дає змогу домогтися 
їхньої згоди, довіри, відданості й захоплення. Такий ефект харизми деякою мі-
рою може опанувати будь-хто (Лэй, 2010).

Отже, харизма – це наше відображення в очах оточення, яке формує в них 
виразне, яскраве і неповторне враження від нашого образу. На думку Н. Рома-
нової, це унікальність і неповторність ексклюзивної індивідуальності й енерге-
тики людини, яка подобається оточенню. Не дарма оптимізм, який проявляє 
харизматична особистість, заражає і надихає послідовників (Романова, 2011, 
с.118-124).

Висновки

У підсумку можна сформулювати пріоритетні професійні якості шоумена  – 
людини, професійна діяльність якої пов’язана з організацією та проведенням 
видовищних вистав (це зазвичай організатор і керівник шоу-бізнесу). Шоумену 
притаманні вроджений талант, особистісні якості, риси характеру та різнобіч-
ні професійні вміння і навички, що визначають пріоритетні вимоги до постаті 
та діяльності шоумена. Так, в образі шоумена органічно переплітаються візу-
альні, індивідуально-психологічні, вербальні, подієві, комунікативні, соціальні, 
професійні й особистісні складові, які роблять мистецтво шоумена найбільш 
наближеним до реальності та відповідних запитів сучасності, зокрема мінли-
вих потреб та інтересів глядачів. Однією з основних характеристик успішного 
шоумена є харизма як своєрідне мистецтво і талант, що визначає враження від 
шоумена в очах глядачів, яке часто тісно пов’язане з його зовнішнім виглядом 
і комунікативними якостями.

Законодавство в Україні на сьогодні належним чином не врегульовує наявну 
практику у сфері шоу-бізнесу та дозвілля, що зокрема позначається на відсут-
ності в класифікаторі професій такої популярної нині професії, як шоумен. 

Висвітлена у статті проблема лише фрагментарно торкається питання вимог 
до особистісних і професійних кваліфікаційних вимог у сфері шоу-бізнесу. Так, 
наприклад, подальшого вивчення та формулювання характеристик потребує 
професія аніматор. 
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Аннотация 
Цель статьи – исследовать основные личностные качества, черты характера, 
профессиональные умения и навыки, которые определяют и формируют приоритетные 
требования к личности и деятельности шоумена. Методы исследования. Использованы 
общенаучные и специальные методы научного познания, в частности анализа, 
синтеза и обобщения для формулирования выводов. Комплексное использование 
методологического инструментария искусствоведческого, социально-психологического 
и системного подходов позволило рассмотреть профессию и личность шоумена 
как целостную систему, которая постоянно трансформируется и адаптируется 
к  социокультурным запросам и интересам зрителей. Научная новизна. Предпринята 
попытка систематизации основных личностных качеств, черт характера, умений 
и навыков, которые формируют ряд требований к профессии и личности современного 
шоумена. Выводы. Шоумен – это затейник, массовик, артист, ведущий, организатор шоу 
и часто одновременно организатор и руководитель шоу-бизнеса. Врожденный талант, 
личностные качества, черты характера и разносторонние профессиональные умения 
и навыки определяют приоритетные требования к личности и деятельности шоумена. Так 
в сценическом образе шоумена органично переплетаются визуальные, индивидуально-
психологические, вербальные, событийные, коммуникативные, социальные, 
профессиональные и личностные составляющие, которые делают искусство шоумена 
наиболее приближенным к реальности и соответствующим запросам современности, 
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в частности меняющимся потребностям и интересам зрителей. Одной из основных 
характеристик успешного шоумена есть харизма как своеобразное искусство и талант, 
которые определяют впечатление от шоумена в глазах зрителей, что часто тесно связано 
с его внешними и коммуникативными качествами.
Ключевые слова: шоумен; харизма; умения и навыки; личностные качества; черты 
характера; имидж
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Abstract
The purpose of the article is to explore the main personal qualities, character traits, professional 
skills that determine and form the priority requirements for the showman and his activities. 
Research methodology. The author of the article applies general scientific and special methods 
of scientific knowledge, in particular, analysis, synthesis, and generalisation, to formulate 
conclusions. The integrated use of methodological tools of art studies, socio-psychological and 
systematic approaches allowed us to consider the profession and personality of the showman 
as a holistic system that is constantly being transformed and adapted to the sociocultural needs 
of the present day and the audience. Scientific novelty. The article attempts to systematise 
the main personal qualities, character traits, and skills that form a  number of requirements 
for the profession and personality of a modern showman. Conclusions. A  showman is an 
entertainer, organiser of group activities and shows, artist, host, and often both an organiser 
and a manager of show business. The innate talent, personal qualities, character traits, 
and versatile professional skills determine the priority requirements for the showman and 
his activities. Thus, in the stage image of a showman visual, individual and psychological, 
verbal, event, communicative, social, professional, and personal components are organically 
intertwined, which make the showman’s art the closest to reality and relevant requirements of 
modern times, in particular, the changing needs and interests of the audience. One of the main 
characteristics of a successful showman is charisma as a kind of art and talent that determines 
the impression of the showman in the eyes of the audience, which is often closely related to his 
appearance and communicative qualities. 
Keywords: showman; charisma; abilities and skills; personal characteristics; character traits; 
image
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